

新约概论

第六课 - 帖撒罗尼迦前书，帖撒罗尼迦後书概论

帖撒罗尼迦前书 - 概论

作者：使徒保罗（帖前 1：1）。

在信首（帖前 1：1）虽然说是与西拉和提摩太联名，但事实是保罗一人写的（帖前 2：18，3：1-2，5：27-28）。

无论外证或内证（帖前 1：1，2：18）都支持本书信的作者是使徒保罗。早期教父在这方面均意见一致。同时，保罗书信的特徵，在本书信内皆表现出来（帖前 3：1-2、8-11 与徒 15：36；林後 11：28 比较）。信内所提的历史资料，都与使徒行传和保罗书信所记保罗生平吻合（帖前 2：14-16 与徒 17：5-10 比较；帖前 3：6 与徒 17：16 比较）。

使徒保罗的生平简介：请参阅新约概论-背景 - 第八课 - 使徒保罗的生平简介。

收信人：帖撒罗尼迦教会的基督徒（帖前 1：1）。

写信年份：约主後 50-51 年夏（保罗第二次宣教旅程 - 主後 49-52 年）期间。

写信地点：哥林多。

一般认为《帖撒罗尼迦前、後书》是保罗书信中最早的两卷。而这两卷书信是以保罗、西拉和提摩太三个人的名义发出（帖前 1：1；帖後 1：1），因此，在写信时，他们三人必然是在一起。根据圣经记载，他们三人是在哥林多相会（徒 18：1、5），并且前书是在提摩太到访了帖撒罗尼迦教会，回到保罗那里之後写的（帖前 3：6）。因此，可以确定《帖撒罗尼迦前书》是保罗第二次宣教旅程，留在哥林多时所写的。

帖撒罗尼迦的背景：

帖撒罗尼迦是个繁忙的海港城，位於他尔美湾的上端。建於主前 315 年，在希腊时代有相当重要的地位，它曾是重要的交通和贸易中心，位於艾格那大道和北往多瑙河之路的交会点。人口约二十万。罗马帝国在主前 164 年立该城为马其顿省的首府。帖撒罗尼迦是重要的航运城市，马其顿的首都，自由城市。

帖撒罗尼迦教会的历史背景：

帖撒罗尼迦教会是保罗第二次宣教旅程期间建立的，亦是他继腓立比教会之後在欧洲设立的第二间教会。保罗在帖撒罗尼迦教会建立後不久，遭受逼迫，不得已匆匆离开，因此未能在那里停留一段较长的时间牧养信徒（徒 17：1-9）。因此，他像被迫与子女分开的父母（帖前 2：17），一心挂念这间既没有牧人，又遭外来苦害的新教会，在真道上能否站立得稳。信徒大部分是外邦人。

保罗在帖撒罗尼迦事奉的背景（参徒 17：1-9，20：1-3），他在帖撒罗尼迦停留的时间可能是几个月：

- (1) 在（徒 17：1-3）提到他们「一连三个安息日」，可能只是指他们在帖城犹太会堂传福音，并不是指停留在帖城的全部时间。
- (2) 帖撒罗尼迦教会的信徒，大多数原是敬拜偶像的外邦异教徒（帖前 1：9），并不是进犹太教的希利尼人（徒 17：4），因此他们应当是保罗在会堂外传福音所结的果子。
- (3) 保罗提到他停留在帖城期间，亲手辛苦劳碌作工养活自己（帖前 2：9），并腓立比教会曾经两次打发人送捐款给他（腓 4：16）。若只停留几个星期就不需要这样作。
- (4) 保罗提到当他停留在帖撒罗尼迦期间，曾经给予他们许多的教导（帖前 2：11，3：4，4：1-2、11，5：1-2；帖後 2：5、15，3：4、10）。
- (5) 保罗与当地的信徒之间已经产生了亲密的关系，彼此相当熟识（帖前 1：2、6，2：7-8、11、17、19-20，3：6-10）。

了解保罗和他的同工所到过，与帖撒罗尼迦有关的地方，有助我们了解这些书信。他们的旅程如下：

- (1) 保罗和西拉从帖撒罗尼迦逃到底哩亚（徒 17：10）。此处并没有提及提摩太，可能他仍留在帖撒罗尼迦，或回到腓立比，然後在底哩亚与保罗和西拉会合（徒 17：14）。
- (2) 保罗在底哩亚受逼迫，而逃至雅典，留下西拉和提摩太在底哩亚（徒 17：14）。
- (3) 保罗传口信吩咐西拉和提摩太到雅典与他见面（徒 17：15；帖前 3：1-2）。
- (4) 提摩太到雅典与保罗重聚，然後被差返帖撒罗尼迦（帖前 3：1-5）。此处没有提及西拉，因此有人猜测提摩太回帖撒罗尼迦时，西拉则回腓立比去了。
- (5) 保罗继续前往哥林多（徒 18：1）。
- (6) 提摩太从帖撒罗尼迦回来，到哥林多见保罗。保罗听到提摩太带来他们的好消息而感到安慰（帖前 3：6-10）。因而写这书信给他们。
- (7) 约六个月後（主後 51-52 年），他听到有关该教会进一步的消息而写帖撒罗尼迦後书。

写信目的：

保罗，西拉，提摩太等人被迫离开帖撒罗尼迦後，这新成立的教会也受到迫害，保罗随即打发提摩太回去探望和帮助那里的圣徒。後来提摩太回来，得知他们没有屈服於迫害，并刚强站住（帖前 1：6-7，2：14，3：4-6）。保罗感到欣慰，但关心他们的属灵生命，恐怕他们的真理基础不够稳固，容易受到外来的各种教训影响（帖前 3：7-9），因此写此书信劝勉他们，主要有：

- (1) 提醒信徒要回想他们在他们中间时，如何教导他们，以及他行事为人的榜样（帖前 1：

5-6，2：1-12)。

(2) 劝勉他们要躲避当地的邪风，用圣洁尊贵守住自己的身体（帖前 3：13-4：8）。

(3) 劝勉他们要彼此相爱，亲手作工，在世人面前有好的见证（帖前 3：12，4：9-12）。

(4) 解明当主再来时的情景，以及信徒将来的情况。主再来（被提）是活着的信徒最大的盼望，因此劝勉他们为此儆醒谨守（帖前 4：13-5：11）。

(5) 劝勉他们不可藐视先知的讲论，但须凡事察验（帖前 5：20-21）。

主旨要义：

神拣选我们藉主耶稣所成就的救恩，因信成为神的儿女；也藉圣灵的感动和带领使我们成为圣洁。神的旨意就是要我们成为圣洁，无可指责，行事为人对得起那召我们进神的国，得荣耀的神。所以要用圣洁尊贵守住自己的身体；在教会中彼此相爱，亲手作工，向外人行事端正。信徒活在地上是有指望的，因主耶稣必要再来接我们。因此即使遭遇患难，被人苦害，却不摇动；反信心更坚固，爱心更充足，因盼望更有忍耐；常常喜乐，不住的祷告，凡事谢恩，三一真神必亲自成全信徒。

本书信虽然有多方面的教导，但本书信和帖後非常注重末世论（关于世界最後将会发生的事）。每一章都以主再来的信息作结束（1：9-10，2：19-20，3：13，4：13-18，5：23-24），第四章更以此为主要重点。因此，「主再来」似乎贯串了整卷书信，甚至可看作是本书信的主题。帖前和帖後通常被称为保罗的「末世论书信」。

本书信的特点：

(1) 清楚提到三个「三」：(i) 三一神 - 父神、主耶稣基督和圣灵（帖前 1：19-10，3：11，4：8）；(ii) 信心、爱心和盼望（帖前 1：3，5：8）；(iii) 灵、魂和身体（帖前 5：23）。

(2) 我们得救是本乎神的恩典和拣选（帖前 1：1、4），因此我们得救後，凡事（行事、工作、追求等）都要讨祂的喜悦（帖前 1：9-10，2：4、12，4：6-8，5：18）

(3) 三一神是一切属灵美德的原因和依靠：(i) 因盼望主耶稣基督所存的忍耐（帖前 1：3）；(ii) 蒙圣灵所赐的喜乐（帖前 1：6）；(iii) 靠主站立得稳，主叫爱心增长、充足（帖前 3：8、12）；(iv) 神召我们是要我们成为圣洁，神亲自使我们全然成圣（帖前 4：7，帖前 5：23）。

(4) 保罗在这书信中，流露出极浓厚的牧者心肠，他甚至将信徒的属灵情况视为自己的性命（帖前 2：8，3：7-8）。

本书信的重要性：

在保罗所写的书信当中，《帖撒罗尼迦前後书》，《罗马书》和《以弗所书》称为新约三大教

义书。个别强调「信、望、爱」信徒三大美德：(1)《罗马书》强调「信」-「因信称义」；(2)《以弗所书》强调「爱」-「爱中建造」；(3)《帖撒罗尼迦前後书》强调「望」-「望主再来」。

基督徒对主的再来，应有正确的认识和态度。主耶稣设立主餐要信徒擘饼喝杯纪念祂，用意是题醒我们等候主的再来（林前 11：26）。保罗说，若主没有复活、再来，信徒就没有与主同在的盼望，而「只在今生有指望，就算比众人更可怜」（林前 15：19）。因此，应仔细阅读《帖撒罗尼迦前後书》，才能正确地认识主的再来和主的日子，有正确的态度和生活等候主的再来。

钥节：

「在神我们的父面前，不住的记念你们因信心所作的工夫，因爱心所受的劳苦，因盼望我们主耶稣基督所存的忍耐。」（帖前 1：3）

「你们若靠主站立得稳，我们就活了。」（帖前 3：8）

「因为主必亲自从天降临…那在基督里死了的人必先复活；以後我们这活着还存留的人，必和他们一同被提到云里，在空中与主相遇；这样，我们就要和主永远同在。」（帖前 4：16-17）

「要常常喜乐；不住的祷告；凡事谢恩…。」（帖前 5：16-18）

「愿赐平安的神，亲自使你们全然成圣；又愿你们的灵，与魂，与身子，得蒙保守，在我主耶稣基督降临的时候，完全无可指摘。」（帖前 5：23）

钥字：

「主…来的时候」（帖前 2：19，3：13），「降临」（帖前 1：10，4：15、16，5：23），「主的日子来到」（帖前 5：2）

「福音」（帖前 1：5，2：2、4、8、9，3：2）

「信心」（帖前 1：3、5、8，3：5、6、7、10，5：8）

「爱心」（帖前 1：3，3：6，5：8、13），「相爱」（帖前 3：12，4：9（2次））

「盼望」（帖前 1：3，2：19，5：8），「等候」（帖前 1：10），「指望」（帖前 4：13）

「圣洁」（帖前 2：10，4：4，5：26），「成为圣洁」（帖前 3：13，4：3、7），「全然成圣」（帖前 5：23）

「大难」（帖前 1：6），「患难」（帖前 3：3（2次）、4、7），「苦害」（帖前 2：14）。

帖撒罗尼迦前书大纲

(I) 为帖撒罗尼迦教会感恩（帖前 1：1-10）

（一）引言 - 写信人、收信人、并祝愿（帖前 1：1）

(二) 在祷告中常为收信人的信心、爱心、盼望感恩 (帖前 1:2-3)

(三) 保罗知道帖撒罗尼迦信徒被神所爱和蒙拣选的原因 (帖前 1:4-10)

(II) 保罗为自己离开和未能再到帖城原因，感谢神提摩太带来好消息 (帖前 2:1-3:13)

(一) 保罗为自己在帖城的事奉申辩，信徒和神作见证，信徒因信仰遭逼迫 (帖前 2:1-16)

(二) 保罗未能到帖城原因，差提摩太坚固信徒，感谢神他带来好消息 (帖前 2:17-3:10)

(三) 保罗为信徒切切祷告祈求，愿主再来时，圣洁无可责备 (帖前 3:11-13)

(III) 保罗给帖撒罗尼迦信徒的劝勉 (帖前 4:1-5:22)

(一) 信徒行为的教导 - 保罗劝勉信徒要遵主命令，过讨神喜悦的生活 (帖前 4:1-12)

(二) 主再来的盼望，和已死信徒的情况 (帖前 4:13-5:11)

(三) 教会生活-敬重属灵领袖，群体纪律，祷告感恩，活出美好见证 (帖前 5:12-22)

(IV) 结语：祝福、代祷、问安、嘱咐和祝愿 (帖前 5:23-28)

(一) 祝福的内容和凭据 (帖前 5:23-24)

(二) 请信徒为保罗祷告，最后问安和嘱咐 (帖前 5:25-27)

(三) 祝愿 - 愿主耶稣基督的恩常与信徒同在 (帖前 5:28)

帖撒罗尼迦後书 - 概论

作者：使徒保罗 (帖後 1:1)

在信首 (帖後 1:1) 虽然说是与西拉和提摩太联名，但事实是保罗一人写的 (帖後 2:5, 3:17)。

使徒保罗的生平简介：请参阅新约概论-背景 - 第八课 - 使徒保罗的生平简介。

收信人：帖撒罗尼迦教会的基督徒 (帖後 1:1)。

写信年份：约主後 51 年初至 51 年秋 (保罗第二次宣教旅程 - 主後 49-52 年) 期间。可能是在前书写成後，相隔约半年。

写信地点：哥林多。

这书信是以保罗、西拉和提摩太三个人的名义发出 (帖後 1:1)，因此，在写信时，他们三人必然是在一起。根据圣经记载，他们三人是在哥林多相会 (徒 18:1、5)，因此应是保罗仍留在哥林多时写的。

写信目的：

由於帖撒罗尼迦前书，未能解决教会所面对的问题，教会的情况改变不大，因此 保罗在本书信作出更详细解释，并对不务正业的人加以劝诫：

(1) 勉励受逼迫的信徒 (帖後 1:4-10)；

(2) 纠正信徒对主再来的误解 (帖後 2：1-12)

- (i) 帖城信徒对保罗以前在他们中间所讲的末世论 (帖後 2：5)，因保罗没有时间详细讲解，便被迫离开而产生误解。
- (ii) 有外来的假师傅出现，也有人冒保罗的名写信给他们，因此部分信徒对主的再来受了错误的教导，误解和感到困惑 (帖後 2：1-2)。
- (iii) 在前书，保罗说主再来是随时的，因此有些人误解了，便放下工作，甚至懒惰怠工，好管闲事。

因此保罗写本书信是要纠正信徒对主再来的误解，让他们有正确的认识，并藉此纠正他们的生活方式，劝勉他们在主再来前，不可游手好闲，要安静作工，有美好的生活见证，等候主的再来 (帖後 2：13-3：15)。

主旨要义：

本书信与前书一样讲论有关主的再来 (主的日子)。在本书信的 47 节经文中，有 18 节 (百分之 38) 论及这个题目。因此，信徒在地上行事为人，应当对得起那召我们进祂国得祂荣耀的神。而神的旨意是要我们成为圣洁，无可指责；所以我们要用圣洁尊贵，守住自己的身体；在教会中彼此相爱，亲手作工，向外人行事端正。

帖前、後书比较：

帖前後书是保罗书信中专论主再来的书信，主题前後相连，彼此相辅，语调也是前後相关。

帖前 - 论主再来时的突然；劝勉信徒在主再来前应守的命令；切望主的再来；信徒被提；在基督里的福气。

帖後 - 基督徒在信心、爱心、忍耐上长进；论主再来时的事迹；世界的审判；敌基督的终局。

钥节：

「我劝你们、无论有灵、有言语、有冒我名的书信，说主的日子现在〔就〕到了，不要轻易动心，也不要惊慌。」 (帖後 2：2)

「人不拘用甚麼法子，你们总不要被他诱惑。因为那日子以前，必有离道反教的事；并有那大罪人，就是沉沦之子，显露出来。」 (帖後 2：3)

钥字：

「不」共出现 28 次，「不认识…不听从」 (帖後 1：8)，「不法的」 (帖後 2：7、8、9)，「不义的诡诈…不领受」 (帖後 2：10)，「不信真理…不义」 (帖後 2：12)，「不要轻易动心…不要惊慌…不要被…诱惑」 (帖後 2：2、3)，「不拘」 (帖後 2：3、15)，「不按规矩…不遵守」 (帖後 3：6、7)，「不作工」 (帖後 3：10、11) 等。

「降临」(帖後 1:10, 2:1、8),「主的日子」(帖後 2:2)
「福音」(帖後 1:8, 2:14)
「信心」(帖後 1:3、4、11, 3:2),「忍耐」(帖後 1:4, 3:5)
「患难」(帖後 1:4、6、7),「受苦」(帖後 1:5)
「坚固」(帖後 2:17, 3:3),「脱离」(帖後 3:2、3 (2次))
「拦阻」(帖後 2:6、7 (2次)),「显露」(帖後 2:3、6、8)。

帖撒罗尼迦後书大纲：纠正主再来的日子，不被误导，亲手作工

(I) 引言 - 问安，感恩祷告，神是公义的，当主降临必施行公义的审判 (帖後 1:1-12)

- (一) 写信人，收信人和祝愿 (帖後 1:1-2)
- (二) 为信徒的信心爱心感恩祷告，神是公义的当主降临必施行公义审判 (帖後 1:3-10)
- (三) 保罗常为帖城信徒的灵命成长祷告，愿主的名在信徒身上得荣耀 (帖後 1:11-12)

(II) 主再来的教导，不法者必显露，感谢神的拣选，坚守真道、言行得坚固 (帖後 2:1-17)

- (一) 不要误信有关主再来，不法者的作为必显露，它和跟从者的结局 (帖後 2:5-12)
- (二) 保罗为信徒感谢神的拣选，圣灵感动得救恩，站立得稳坚守真道 (帖後 2:13-15)
- (三) 祝愿-愿主和赐美好盼望的神，安慰信徒并在一切善行善言上得坚 (帖後 2:16-17)

(III) 代祷使福音传开，保护信徒脱离凶恶，勉励坚守真道，惩戒不守规矩 (帖後 3:1-15)

- (一) 代祷使福音传开，主保护信徒脱离凶恶，遵行主道爱神和学主忍耐 (帖後 3:1-5)
- (二) 保罗劝勉信徒要按规矩行，行善不丧志，惩戒不守规矩和懒惰的人 (帖後 3:6-15)

(IV) 结语：最後的问安和祝福 (帖後 3:16-18)

- (一) 祝愿-愿赐平安的主，随时随事亲自赐信徒平安，愿主常与众信徒同在 (帖後 3:16)
- (二) 保罗亲笔问安，凡他的信都以此笔迹为记 (帖後 3:17)
- (三) 最後祝愿 - 愿主耶稣基督的恩，常与众信徒同在 (帖後 3:18)

参考书籍 Bibliography

I. 圣经

《和合本圣经 - 神字版》。香港:香港圣经公会，1994。

总编辑：鲍会园。《新约圣经 - 新国际版研读本 - 和合本》。香港：更新传道会，基道书楼有限公司，1992。

新约编辑：鲍会园。《中文圣经 - 启导本 - 和合本》。香港:海天书楼，1989。

《圣经 - 新约全书 - 环球圣经译本》。香港：环球圣经公会有限公司，2016。

《新约全书 - 圣经新汉语译本》。香港：汉语圣经协会有限公司，2010。

《圣经（和合本）Holy Bible（NIV） - 中英对照》。香港：汉语圣经协会有限公司，2010。

II. 书籍

李亚，赫德森。《一步一步学新约：Step by Step through the New Testament》方林伟，叶远兴，叶自菁，杨静仪谭。香港：浸信会出版社（国际）有限公司，2003。

马有藻博士。《新约概论》台北市：中国信徒布道会，1981。

黄锡木。《圣经鸟瞰 - 基础篇 - 圣经通识丛书》香港：基道出版社，2006。

黄锡木。《圣经鸟瞰 - 进深篇 - 圣经通识丛书》香港：基道出版社，2004。

H. Wayne House. *Chronological and Background Charts of the New Testament*. Michigan, Grand Rapids: Zondervan Publishing House, 1981.

郭汉成，黄锡木，张达民。《加拉太书，帖撒罗尼迦前後书析读：情理之间持信道 - 圣经通识丛书》香港：基道出版社，2003。

斯托得。《帖撒罗尼迦前後书 - 圣经信息系列》。甘耀嘉译。台北市：校园书房出版社，1999。

鲍许冰清主编。《研读帖撒罗尼迦前後书：期待的一天》。莫曹玉冰，陈林丽冰译。香港：中华基督教播道会文字部，1987。

III. 电子传播媒体

「华人基督徒查经资料网站」<http://www.ccbiblestudy.org/index-T.htm>。《帖撒罗尼迦前书目录》<http://www.ccbiblestudy.org/New%20Testament/52%20Thes/52CT00.htm>。

「华人基督徒查经资料网站」<http://www.ccbiblestudy.org/index-T.htm>。《帖撒罗尼迦後书目录》<http://www.ccbiblestudy.org/New%20Testament/53%20Thes/53CT00.htm>。

马有藻。《新约概论》。http://www.jidujiao.com/zhuanti/xinyangbaoku/Books/PI_Commentary-NTSurvey/b5/index.htm。